振

吴

特



# 曲曲支教歌

### 汉中市略阳县教育人才"组团式"帮扶工作纪实

□吴耀晴

地处秦岭深处的陕西省 汉中市略阳县,2021年被确 定为国家乡村振兴重点帮扶 县。为贯彻落实中组部、教 育部乡村振兴重点帮扶县教 育人才"组团式"帮扶工作部 署,江苏省海安中学、海安中 等专业学校分别与西北工业 大学附属中学、西安汽车职 业大学的20名教师,组成两 支国家教育人才"组团式"帮 扶团队,于2022年秋季学期 正式帮扶略阳县天津高级中 学和略阳县天津职业技术教 育中心学校。一年多来,略 阳县教育人才"组团式"帮扶 团队,精准施策,积极探索, 用真心真情谱写着一曲曲

#### "面通血学"优管理

"组团式"帮扶支教之歌。

10月13日,秋高气爽,阳光明 媚。略阳县教育体育局教育人才 "组团式"帮扶工作专项调研组一 行,走进略阳县天津高级中学,重点 对该校帮扶团队指导下的2024年 高考备考工作,通过推门听课、现场 评课、查阅资料、与教师座谈等形 式,进行全方面检查调研。

"在新高考策略指导下,我们 积极推进'南通立学'课堂模式,提 出有效课堂新要求。"入驻该校的 常务副校长黄顺华介绍,"南通立 学"课堂按照"立人""立根""立身" 所构建的课堂教学评价体系,围绕 "限时讲授、合作学习、踊跃展示" 12字教学基本方针,提出了在全校 大力实施素养导向的学材取舍、追 求公平的教学伦理、灵动多样的学 习过程和学大于教的评价框架的

据了解,为了确保"12字"教学 基本方针稳步推进,黄顺华以身作 则,率先垂范,从2022年秋季学期 开始,主动承担新高一(11)班数学 教学改革实验课。在黄顺华的带动 影响下,有力促进了各学科课堂教

学改革顺利开展。

2023年11月8日

星期三

"黄老师的数学课堂,给我们带 来了先进的教育理念和独特新颖 的教学方法,让我们获益匪浅。"该 校教师们对黄老师的数学课记忆

在调研组推门听课环节,该校 高三(4)班的"数列"复习备考课 堂上,帮扶教师焦小龙坚持"精讲 多练"的课堂教学原则,让学生互 动答疑、频繁展示,课堂气氛十分 活跃。"焦老师的复习备考课,方式 方法灵活,学生们兴致很浓,教学 效果显著。"该县教育体育局教师 工作股负责人李虎说。

该校帮扶团队在充分调研的基 础上,协助学校完善了办学章程、 《校长办公会议事规则》《班主任工 作考核办法》《教师教学实绩认定 办法(试行)》等管理制度,采取"走 出去、请进来"等方式,探索学校管 理路径,并不断与海安等中学结成 教研教改同盟,常态化开展教学 类、竞赛类、联考类、管理类等研讨 交流,在全校营造出"教"与"学"的 育人氛围,构建起比学赶超、奋力争 先的良好教育生态。

#### "青盛工程"化师资

"一年中,我能取得如此成绩, 还真要感谢苟老师!"在跟教师座谈 交流时,县天津高级中学青年教师 郝思敏如数家珍,苟老师是我的"结 对"帮扶教师,无论在工作中或是生 活上都是我的良师益友。在她的悉 心指导下,我的论文《舞蹈律动在高 中音乐鉴赏教学中的实践与运用》 荣获"全国教师教育教学论文评选 大赛"一等奖;教学设计《音乐情绪 与情感》正式发表,并获得"全国教 师优秀科研成果"教育教学论文-等奖;2023年被评为县级教学能手。

郝思敏口中的苟老师正是西北 工业大学附中派驻县天津高级中学 的"组团式"帮扶教师苟仙冬。她担 任帮扶教师以来,克服诸多困难,倡 导组建起教工和学生两个合唱团, 坚持利用工作之余,组织排练文艺 节目,参加节日庆典演出,不仅丰富 了校园文化生活,更提升了师生文 化艺术素养。

像苟仙冬这样兢兢业业、默默

奉献的帮扶教师在略阳县的两所高 中还有很多。西安汽车职业大学教 师武姗是县天津职业技术教育中心 学校青年教师李伟的帮扶人。她除 了在教学上尽职尽责外,常常利用 课余对李伟细心指导,热情关怀,着 力破解专业技能提升等困惑,使其 课堂教学理念和技能得到显著提 升,指导撰写的微课程教学设计,荣 获2022年陕西省中等职业学校微 课程教学设计大赛三等奖;2023年 6月荣获汉中市"天汉好课堂"中等 职业学校优质课交流展示二等奖。

略阳县教育人才"组团式"帮扶 团队,将帮扶学校教师队伍建设纳 入重点帮扶工作范畴。一年多来, 先后通过"青蓝工程"结对帮扶协议 签订,两所学校30多名青年教师经 过一年多时间的培养实践,已成为 学校的教学骨干。

"该团队不断压紧压实师徒结 对帮扶责任,以'三带三学'(师傅 带师德、带师能、带特长,徒弟学为 人、学理念、学本领)'四个一'(完 成一课教学设计、发表一篇论文、 参加一个课题研究、打磨一节精品 课)帮扶模式,积极落实示范课观 摩、线上线下'同课异构'、团队磨 课、进步考核等机制举措,着力打 造德艺双馨的教师队伍,为略阳县 域高中教育高质量发展注入了强 劲动力。"略阳县天津高级中学校 长毛保明说。

#### "四项行动"提质效

"抢抓教育人才'组团式'帮扶 示范校创建机遇,县上投资2930万 元新建了县天津高级中学学生公寓 楼,下达1420万元用于改善普高、 职高办学条件补助和质量提升建设 补助,为两所高中营造了良好的育 人环境。"略阳县教育体育局党组书 记侯晓平坦言。这仅仅是略阳县 "组团式"帮扶实施办学水平提升行 动的一个缩影。

为了确保"组团式"教育帮扶取 得实效,该县大力实施教育质量提 升行动,采取落实"每课必查"制 度,优化"南通立学"课堂,拓展"团 队研修"模式,推进"进步评价考 核"等体制机制,有效凝聚起帮扶人 才"肯干事、能干事、干成事"的精 气神,帮扶团队教师所担任的高中 学科实验教学成绩一直名列全年级 前列,焦小龙等10名帮扶教师荣获 略阳县"优秀教师""巾帼建功标 兵""略阳好青年"等称号。

"我们采取'确定课题+提供教 案+教学观摩+教师陈述+专家点 评+学生问卷'模式,不定期开展 '同课异构'教学,不仅提高了课堂 教学效率,还让被帮扶学校教师教 学理念和教学方法得到更新。"黄顺 华说,实施教育教学改革行动,让江 苏海安学校和被帮扶学校教师,参 加线上线下教学"大比武",通过实 行目标考核、优化教学管理、强化班 风学风建设,探索年级管理新样态, 使教育教学不断彰显新成效。

略阳县"组团式"教育帮扶聚 焦课堂教学评价体系,着力开展学 生综合素质提升行动,通过思政课 铸魂为引领,将红色教育、生命教 育、法治教育和社会实践等主题教 育融为一体,有效实现立德树人目 标;还组建羊皮鼓舞、太极拳、合唱 团等多个特色艺术社团,在丰富校 园文化生活的同时,拓展了学生施 展才华的舞台,提升了广大学生综 合素质水平。



近年来,随着"双 减"政策的施行,青少 年学习任务有所减 轻,心理压力得到一 定缓解,但焦虑、抑郁 等心理健康问题仍普 遍存在。如何培养健 康向上的青少年?重 庆市南岸区给出了自 己的答案。

青少年心理健 康问题诱因

2023年2月中国 科学院发布的《中国 国民心理健康发展报 告(2021-2022)》显示, 参与调查的青少年有 14.8%存在不同程度 抑郁风险,其中4.0% 为重度抑郁风险群 体,10.8%为轻度抑郁 风险群体。重庆市南 岸区天台岗雅居乐小 学心理中心主任陈曦 表示,《2022年国民抑 郁症蓝皮书》指出,在 被调查的抑郁症患者 中,18岁以下患者占

30%,其中50%为在校学生,表 明抑郁症发病群体已呈年轻化 趋势。重庆市珊瑚初级中学心 理健康教师张艺表示,尽管"双 减"政策有效减轻了学业负担, 但升学阶段的学生仍面临较大 学业压力,部分家长的焦虑情 绪也会影响孩子。受访专家认 为,人际关系处理不善也是青 少年心理健康问题的一大诱 因。青少年人际关系问题主要 体现在亲子冲突、师生矛盾、同 学摩擦、异性交往等方面。北 京师范大学心理健康与教育研 究所研究员吴洪健说,如果孩 子在校的交友需求无法满足, 就会感到孤单、缺乏归属感,渐 渐产生对学校的抵触情绪。

#### ●"五位一体"心育体系

"青少年心理健康关乎国家 未来、民族希望,尤其不容忽 视。"南岸区教委主任李智表 示,该区10年来坚持开展积极 心理健康教育,构建了"课程正 心""环境润心""活动健心""辅 导愈心""协同护心"五位一体 的积极心育体系。

课程正心,建构积极心育课 程体系。"学校引进心理专业毕 业生,以优质师资保障课堂专 业水平;每两周每班开设至少1 节心理健康课,专时专用保障 时长;编写专用培训指南,聚焦 不同学段学生积极品质培育和

潜能开发。"天台岗小 学教育集团党委书记 左荣说。

环境润心,培育 积极心育环境文化。 南岸区一方面创造优 美的校园文化环境, 一方面营造积极向上 的精神氛围,专设师 生关系课,共建和谐 师生关系。

活动健心,拓展积 极心育实践阵地。"我 们经常开展面向师生、 家长的特色活动。"左 荣说,同时学校还积极 开展校园文体活动,举 办体育节、艺术节等帮 助学生释放压力、培养

积极心态。 辅导愈心,为心 理健康构筑防线。南 岸区每学年定时为学 生进行心理检测并建 档,整理系统预警名 单,心理老师开展访 谈、评估、疏导后筛出 需要心理干预的学

生,进行个体或团体辅导。

协同护心,构建家校心育共 同体。陈曦说,天台岗雅居乐 小学心理中心发挥家庭教育指 导作用,通过丰富的活动,引导 家长了解孩子的成长规律,营 造健康积极的家庭环境,建立 温暖和谐的亲子关系,提高家 长识别子女心理危机的能力。

●低谷时,向学生伸出援手 因为觉得自己在家庭中"不 被需要""没有价值",天台岗雅 居乐小学的小张同学心情持续 低落,还存在上课走神、与朋友

相处不愉快等问题,于是她主

动向陈曦寻求帮助。

陈曦先通过倾听共情、积极 关注等让小张同学疏解负面情 绪,然后通过认知疗法、沙盘游 戏等陪她探索内心,改变不合 理认知,寻找更好处理负面情 绪的方式。如今,小张同学看 到了自己的优势和闪光点,笑 容变多了,和同学相处更好了, 学会了积极面对学习、生活中 的困难挫折。

李智说,以前积极心理健康 教育只是该区部分学校的特 色,经过10多年来的发展,积极 心理健康教育已经渗透到各学 校、各学科,成为全区中小学教 育的底色,每时每刻都在浸润 青少年的心灵。

(据《半月谈》)













专业 精品

# 极师最

#### 有温度 有情怀 共成长

国内统一连续出版物号: CN 61-0030 邮发代号: 51-8 全年价 156元

### 自学考试报

### 超越自我 开启未来

国内统一连续出版物号: CN 61-0031 邮发代号: 51-23 全年价 52 元

# 映 西 教 育

#### 聚焦新课程改革 推动基础教育创新发展

## 映西教育

### 做推动陕西高等教育发展的"智囊团""点子库"

# 

## 映 西 教 育

### 讲好陕西教育故事 打造陕派教育品牌

征订电话:029-86282901

邮箱:413217017@qq.com

■主管:陕西省教育厅 ■主办、出版:陕西教育报刊社有限责任公司 ■电话:029-87335695 ■传真:029-87335695 ■广告经营许可证号:6100004000078 ■广告部电话:029-87318259 ■发行部电话:029-86282901 ■订阅:全国各地邮局 ■定价:1.50元 ■印刷:陕西华商数码信息有限公司

■总编辑:郭鹏 ■副总编辑、主编:刘帅 ■副主编、编辑部主任:唐李佩 ■编辑部副主任:聂蕾、胡玥 ■地址:西安市药王洞 155号 ■邮政编码:710003 ■电话:029-86519739